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ESERCIZIO N. 1.

Si consideri la serie di funzioni

f(x) =

+∞∑
n=0

4n sen
( x

5n
)
.

(i) Si determini l’insieme di convergenza E della serie.

(ii) Si stabilisca se la convergenza della serie su E è uniforme.

(iii) Si calcoli lim
x→0

f(x)

x
.
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ESERCIZIO N. 2.

Si consideri la funzione f : IR2 → IR definita da f(x, y) =
x+ y

x2 + y2 + 1
.

(i) Si calcoli il gradiente di f .

(ii) Si determinino i punti critici di f .

(iii) Si calcolino il minimo e il massimo della funzione f ristretta alla circonferenza Cr, al variare di r ∈ IR:
Cr = {(x, y)T ∈ IR2 : x2 + y2 = r2}.

(iv) Si calcoli lim
‖(x,y)T ‖→+∞

f(x, y) =

(v) Si determinino:

• inf
IR2

f =

• sup
IR2

f =
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ESERCIZIO N. 3.

Al variare dei parametri a, b ∈ IR si consideri il problema di Cauchy:

(CPab)

{
u′ = au+ bx
u(0) = 0.

(i) Per ogni a, b ∈ IR si calcoli la soluzione ua,b di (CPab):

(ii) Si determinino i parametri a, b ∈ IR per i quali il punto x = 0 è un punto di minimo per ua,b.

(iii) Si determinino i parametri a, b ∈ IR per i quali si ha ua,b(x) ≤ 0 per ogni x ∈ IR .
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ESERCIZIO N. 4. Sia f ∈ C1(IR, IR) e si consideri il campo vettoriale (radiale) g : IR2 → IR2 definito da

g(x, y) = f(‖(x, y)T ‖) (x, y)T .

(i) Si calcolino la matrice Jacobiana, il rotore e la divergenza di g.

(ii) Si provi che g è un campo conservativo.

(iii) Si verifichi che il campo U : IR2 → IR definito da

U(x, y) =

∫ ‖(x,y)T ‖

1

t f(t) dt

è un potenziale per g.

(iv) Nel caso f(t) = t2, γ : [0, 1]→ IR2, γ(s) = (s2 − 1, s(s2 − 1))T , si calcoli l’integrale∫
γ

〈g, τ〉 ds.


